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生活課程計畫

 


	一、
	教學目標


	1.兒童能經由訪問活動，了解家人的個性、特性與喜好，認識家中成員及稱謂，建構自己的家庭結構圖，並讓兒童透過多元形式表現家人的特別處。

	2.兒童透過學習，了解到不同的家庭結構關係；也能接納他人與自己的不同家庭結構現象，培養出具多元觀與世界觀的包容思想與概念。

	3.兒童能透過實際的觀察、討論與分享，說出家的位置、住家與住家附近環境。

	4.兒童能由家居生活觀察與體驗中，知道平時家人常做的事，及其與角色之間的關係，體會家人的付出，了解家庭的教養功能。

	5.兒童能從觀察家人之間的相處模式中，學習表達自己的感情及處理與家人關係的能力。

	6.兒童能由觀察、討論、記錄家中常見的動、植物中，了解人與自然的關係。

	7.兒童由學習家庭生活好幫手的過程中，體認到家人彼此間的關係，並會參與家庭事務，成為家庭成員中的好幫手。

	8.兒童能發現居家生活中的常用科技產品，並知道安全的使用方式，避免家庭生活中危險事件的發生。

	9.從「親戚來訪」的經驗分享中，認識親戚的稱謂、居住地及了解沒有住在一起的原因，並且訪問長輩了解家族定居與搬遷的原因與經過情形，同時藉由欣賞不同族群的民歌，感受多元文化的音樂特質。

	10.藉由「客人來」歌曲教唱與討論，引導兒童實際進行紅茶調製，利用五官觀察並說出所品嘗飲料的特性，增進兒童的生活能力。

	11.透過廣播劇的欣賞與討論，引導兒童思考當主人與客人應有的禮節，並且嘗試以自製的玩偶，利用角色扮演的方式，將「作客」與「訪客」的情形表現出來，落實於實際生活中。

	12.透過邀請一年級學弟妹的活動，培養兒童討論、計劃、準備與執行的能力。

	13.藉由玩具分享活動，引導兒童深入探討性別與玩具的議題，培養兒童愛物惜物的生活態度。

	14.透過遊戲與討論，引導兒童探究磁鐵的性質，並且運用於自製的玩具中。

	15.透過蒐集家中美好的事物，兒童發展及表達對美的鑑賞能力。

	16.透過對於環境聲音的感受，兒童發展出對於聲音的敏銳度，並具備創作與肢體表達聲音之美的能力。

	17.兒童會運用閱讀資訊的技能，發展與規劃購物活動，並培養兒童認識產品與購物的生活能力。

	18.兒童會運用閱讀資訊的技能，認識戶外活動的類型，並培養兒童參與戶外活動的能力與態度。

	19.培養兒童對於視覺與聽覺藝術欣賞的能力，並能透過創作表達個人感受，展現創造思考能力。

	20.兒童能發現家屋變遷的形式，並能透過運用生活素材，創作與表達對於家屋的想法與感受。

	21.兒童能運用教室內的材料，進行創作搭蓋家屋，並具有創造思考的表現及運用語言或肢體表達或說明作品的意涵。

	22.兒童能透過文字及畫的方式，表達與分享自己對於家屋的概念與感受。兒童的創作也能展現個人的創造力與思考層面。




（二）.與願景之連結：低年級課程乃國民教育之開端，特別應以生活為中心，統整人與自己、人與社會、人與自然的關係，發展生活中的各種互動與反省能力，奠定從生活中學習的基礎。
（三）使用教科書版本：南一書局第三冊

	二、
	教學活動與名稱


	主題
	單元名稱
	節數
	六大議題、分段能力指標
	學習目標
	教學策略與重點
	評量方法
	教學資源
	備註

	一、我的家
	我們這一家
	14
	2-1-3
4-2-1
4-2-2
2-1-3 
4-2-6
7-3-11 
9-3-1 
9-3-3
◎家政教育
◎兩性教育
◎生涯發展教育
◎家政教育
	1.兒童能知道家中成員的稱謂，了解家人的喜好和特性。
2.引導兒童觀察家人的居家生活，了解家人的付出，並藉由繪本引導做家事的體驗活動，感受到自己對家庭的義務與責任。
	1.能介紹家人。
能說出家中成員特別的地方。
2.記錄家人的特徵。
3.能自主運用素材表現家人的造型特色。
4.能正確聽唱歌曲「我的家人」。
5.能感受父母的辛苦，願意協助做家事，並感受到每個家庭角色分工的不同。
	觀察檢核
口語評量
簡易檔案評量
實作評量
	教師：
1.圖畫紙、蠟光紙
學生：
1.家人的照片、2.多樣的剪貼素材、彩色筆、蠟筆、膠水、剪刀……
「我的家人」歌曲CD

	

	一、我的家
	
可愛的家園
	7
	1-1-1。
1-1-2 
7-3-4
7-3-11
9-3-3
3-1-1
7-3-7 
8-3-1
8-3-3 
8-3-5
9-3-1
9-3-4
9-3-9 
◎兩性教育
◎家政教育
◎環境教育

	1.兒童能認識家裡的地址與住家附近的環境特徵。
2.引導兒童觀察、記錄家庭常飼養的小動物或栽種的植物，進而討論分享照顧動、植物的方法。
3.透過家中植物生長調查與照顧經驗分享，引導兒童了解照顧家中植物的方法，進而能妥善照顧家中盆栽，美化家
	1.能聆聽、欣賞「家」歌曲並演奏。

2.能說出住家附近有哪些動、植物。
3.能說出動、植物對生活的益處。
4.能分享照顧動、植物的經驗。


 

	觀察檢核
口語評量
行為檢核
態度評量
	教師：
1.有寫地址的信封、學區附近的景觀圖片
32.「家」歌曲CD、節奏
教師：
1.「金魚」、「快樂的小魚」、「魚兒水中游」歌曲CD
2.「好幫手」謎語卡、節奏卡、「母鴨帶小鴨」歌曲CD
3.掃帚、拖把、
	

	一、我的家
	寶貝我的家
	10
	3-1-1   4-2-6
7-3-6   7-3-7
7-3-11  9-3-4
9-3-7   9-3-9 
◎兩性教育
◎生涯教育
◎家政教育

	1.引導兒童觀察家庭生活中的好幫手，並學習如何正確及安全使用好幫手的方法，同時也讓自己成為家庭的好幫手。
2.指導兒童蒐集居家危險事件，並共同討論如何避免危險發生，並藉由狀況演練，學習如何處理危機。
	1.能知道生活中的好幫手。
2.知道家中生活中好幫手的使用方法及安全問 題。
3.能珍惜、善用好幫手，讓生活舒適、便利。
4.能了解安全的家庭生活應注意的事項。
5.能參與「乖寶寶」的歌曲演唱與律動。
6.能模擬狀況發生時的應變處理。
7.能省思自我的學習成果。
	觀察檢核
口語評量
行為檢核
態度評量
實作評量
	學生：
1.蒐集居家生活中危險的經驗事件或新聞的危險案例
2.蒐集日常生活中遇到自然災害的經驗事件或新聞的危險案例
	◎兩性教育
◎生涯教育
◎家政教育


	二、歡樂的聚會
	歡喜當主人

	18
	1-1-4 
4-2-4
6-2-4。
7-3-1
7-3-2
7-3-8 
8-3-2
9-3-4

2-1-1
2-1-4
4-2-2 
4-2-7 
5-2-4
◎環境教育

◎家政教育


◎家政教育

	1.從「親戚來訪」的經驗分享中，認識親戚的稱謂、居住地及了解沒有住在一起的原因，並且訪問長輩了解家族定居與搬遷的經過情形，同時藉由欣賞不同族群的民歌，感受多元文化的音樂特質，擴大對家族的情感。
2.學習如何接待來訪的客人，進而以招待客人喝飲料為探討內容，進行紅茶調製活動，並且利用五官觀察後說出所品嘗飲料的特性。

3.學習當主人與作客時應注意的禮節，再利用自製的玩偶，以偶劇表演的方式表現出來，並且落實於實際的生活中。
	1.兒童能說出自己有哪些親戚，以及親戚住在哪裡。
2.能感受、欣賞不同族群的文化音樂。
3.兒童能使用身體動作或樂器作為配合歌曲進行的節奏伴奏。
4.能調製紅茶飲料，並且願意與人分享。
5.能利用五官觀察並說出所品嘗飲料的特性。
6.能發現影響紅茶口味濃淡的因素，並調製相同口味的紅茶。

7.能積極參與討論，並說出「待客之道」與「作客人」應有的禮節
8.能製作玩偶，積極參與玩偶演出，並且在觀賞時，表現出應有的秩序與態度。
9.兒童能唱出歌曲「客人來」，並且知道如何招待客人。
	口語評量
行為檢核
態度評量
實作評量
	教師：
1.手搖鈴﹙或木魚、響板、三角鐵、響木﹚、「我們都是一家人」歌曲CD
學生：
1.「最難忘的親戚聚會」學習單﹙習作學習單四﹚、手搖鈴
教師：
1.各種紅茶飲料的配方圖譜

教師：
「客人來」歌曲CD
學生：
1.製作各種玩偶的材料﹙信封袋、手套、紙張……﹚、剪刀、杯子、水壺
	　


	二、歡樂的聚會

	快樂的邀約活動
	18
	2-1-4
4-2-2
4-2-5
9-3-5
9-3-8 
4-2-2
6-2-6
7-3-3
7-3-4
8-3-7 
9-3-1 
9-3-2
9-3-4
◎人權教育
◎家政教育
◎兩性教育

 

	1.透過計畫與準備招待客人的活動，學習與同儕合作，共同規劃，完成一件事情。
2.藉由經驗分享，探討舊玩具的處理方式，養成愛物惜物的生活態度。
3.實際操作、試驗、探究磁鐵的特質，並且自製磁鐵玩具，在經由跳蚤市場的活動安排，培養兒童愛物惜物的生活態度。
	1.能與他人一起參與討論，計畫邀約活動內容，並準備工作。
2.能完成活動所需的成品，願意與他人分享。
3.能蒐集各種自己喜歡的玩具，並說出原因或理由。
4.能積極參與討論及發表。
5.能發現磁鐵會吸住鐵製的東西。
4.能發現只要隔的東西不要太厚，磁鐵也可以吸住鐵製的東西。
5.能運用磁力特性，設計出磁鐵遊戲或玩具。
	口語評量
行為檢核
態度評量
實作評量

	教師：
1.「小陀螺」歌曲CD
2.紙魚、迴紋針、塑膠釣竿、棉線、磁鐵﹙圓形、棒型、馬蹄形﹚
 
	

	三、美麗的生活
	生活到處都有美

 
	11
	4-2-1   4-2-2 
5-2-2   6-2-2 
7-3-9   9-3-2
2-1-5   4-2-3 
4-2-4   5-2-3 
6-2-3   7-3-3 
7-3-9   7-3-10 
7-3-11  8-3-2 
8-3-7   9-3-6 
◎環境教育
◎家政教育 
◎兩性教育
◎人權教育
◎生涯發展教育

	1.經由錄影帶、課本情境圖去引導欣賞美的事物。
2.師生共同蒐集、發現自己生活經驗與周圍環境中，與美有關的事物，一起分享探討，並留下美麗的回憶，利用多元素材，以各種方式如花草葉拓藏書票，指印畫、石頭彩繪、製作相框﹙蒐集身邊的小飾物﹚等收藏起來。
3.發現聲音的美，鼓勵兒童蒐集生活周圍的聲音，做出分類並體認舒服與不舒服的聲音。
4.利用肢體語言及各種素材做的簡易樂器，來做美妙的音樂合奏會。
5.學習購物並能從實際的體驗購物活動中，建立兒童正確的購物觀念。
	1.能熱烈的蒐集有關美的事物。
2.能專心欣賞錄影帶。
3.能蒐集並表達出自己對美的事物的感受。
4.能與組員合作討論、記錄教室裡各種美的事物。。
5.能表達自己想要收藏的方式，並進行創作。
6.能分享與欣賞自己與他人的創作。
7.能積極參與蒐集生活中各種不同的聲音。
8.能描述好聽的聲音具有的特質。

9.能歸納環境中噪音的來源，並能養成不製造噪音的習慣。
10.能製作出簡易樂器並樂於演奏給大家聽
	口語評量
行為檢核
態度評量
實作評量

	教師：
1.「小星星」、「螢火蟲」、「美」歌曲CD
學生：
1.蒐集有關的圖畫或圖畫書、收藏美的事物創作的素材收集

教師：
1.錄音機、錄音帶﹙各種聲音的收集﹚
2.大自然聲音錄音帶
	

	三、美麗的生活
	生活大師
	14
	1-1-5
2-1-4 
2-1-5 
4-2-1
4-2-6 
4-2-7 
7-3-3 
7-3-9
7-3-10 
7-3-11 
9-3-1
9-3-6
◎家政教育
◎生涯發展教育
◎環境教育

	1.學習購物並能從實際的體驗購物活動中，建立兒童正確的購物觀念。
2.藉由參與休閒的戶外活動，發表對戶外活動的收穫和培養愛護大自然的情操。
	1.能設計自己的購物計畫，並發表自己的計畫內容。
2.能依照生活經驗，說出買東西時應注意的事項。
3.能建立正確的購物知識和態度。
4.會勇於發表自己經常做的戶外活動內容與安全注意事項。
5.能認識休閒活動的多樣性。
6.能明白休閒的重要，學習安排假日生活
	口語評量
行為檢核
態度評量
實作評量
	教師：
1.蒐集來的廣告單、布偶、合格標誌圖
2.各種休閒活動圖卡、休閒生活活動照片、錄影帶、旅遊購買的紀念品、相關資訊
學生：
1.廣告單
2.休息生活活動照片
	
 

	三、美麗的生活
	創造一個家
	12
	4-2-1
4-2-2 
5-2-1 
6-2-2
◎人權教育
◎家政教育
	1.兒童藉由蒐集與比較各式房屋外觀的差異，再利用餅乾盒等多元素材搭蓋迷你屋，並發表自己的創作。
2.能利用紙箱或教室的桌椅布置成自己的家，並進行家人間相處的角色扮演的活動。
3.兒童藉由多元的創作，呈現對家及家人的感覺。
	1.能利用大型媒材進行「家」的布置。
2.拜訪與邀約他人時能注意到應對禮儀。
3.能說出自己在活動中的發現與感受。
	觀察檢核
口語評量
行為檢核
態度評量
	教師：
1.各式房舍的圖片或照片、各式製作迷你屋的材料(餅乾、巧克力醬、糖果、紙盤子、花片、積木、盒子、摺紙……)
 
	

	三、美麗的生活
	

快樂過生活
	4
	2-1-2 
4-2-1
4-2-2
9-3-1
◎環境教育
◎人權教育
 
	1.能從欣賞音樂中，激發對家庭或家人的情感。
2.用多元的方式進行「家」的聯想，把對家的感覺呈現出來。
3.本學期各種學習活動的瀏覽與回顧。
4.唱唱跳跳、敲敲打打本學期的各項歌曲。
5.運用身邊的各種素材呈現出自己印象深刻的活動內容，並將其展現與發表。
	1.能將自己對家的感覺呈現出來。
2.能安靜欣賞錄影帶。
3.會說出本學期學習過的內容。
4.能跟著歌曲做律動表演。
5.能仔細說出自己印象最深刻的事項。
6.會運用不同的工具來表現自己想要表達的內容。
7.能印製出作品。
8.能共同合作參與整理的工作和欣賞別人的作品。
	觀察檢核
口語評量
行為檢核
態度評量
	教師：
1.「甜蜜的家庭」樂曲CD、「媽媽的眼睛」、「小寶貝」歌曲CD
2.本學期來學童的作品和活動照片展示、情境圖、這學期的歌曲曲譜圖、CD及音響、錄影帶、八開圖畫紙或白報紙
學生：
1.蠟筆、圖畫紙
2.牙籤、鉛筆、珍珠板或保麗龍做版材、滾筒、廣告顏料等
	


三、評量項目：

	項                目
	表現

優異
	表現

良好
	表現

尚可
	尚待

加油
	多多

加油

	1.能透過語言、文字、繪圖等方式，表達家庭位置、環境、成員及特質。
	
	
	
	
	

	2.了解常見的科技產品應注意的安全與操作方法。
	
	
	
	
	

	3.能說出自己的親戚，並能欣賞不同族群的文化與音樂。
	
	
	
	
	

	4.能說出「待客」與「作客」時應有的禮節，並唱出「客人來」歌曲。
	
	
	
	
	

	5.能積極熱心的照顧學弟妹，和樂地進行邀約活動。
	
	
	
	
	

	6.能否發現磁鐵會吸住鐵製的東西，並設計磁鐵玩具。
	
	
	
	
	

	7.會運用閱讀資訊的技能，規劃購物活動及認識戶外活動的類型。
	
	
	
	
	

	8.運用生活素材，進行搭蓋家屋創作，並說明作品的意涵。
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